SOMROTEC

BN/ SOROTEC.DE /'

Montageanleitung
Teilesatz Compact-Steuerung

ETS.MINI.LESTLSET.01
ETS.MINI.BEAMSET.01
ETS.MINI.EDINGSET.02

SOROTEC GmbH Tel.: +49 (0) 7227-994255-0
Withig 12 Fax: +49 (0) 7227-994255-9
77836 Rheinmlinster E-Mail: sorotec@sorotec.de

Web: www.sorotec.de Version 1.5.0



Montageanleitung TEC

Mini-Steuerung t L oo/

Technische Daten

Versorgung Main-Board: via Netzteil
Schutzklasse: [l (Schutzkleinspannung)
Max. Betriebsspannung Main-Board: 36 VDC

Max. Summe der Ausgangsstrome: 500 mA

Max. Anzahl Achsmotoren: 4

Ansteuerung Achsmotoren: Leadshine Endstufen

Eingange: 4 x Referenzeingang
1 x Not-Halt

1 x Werkzeuglangensensor (Probe)

Ausgange: 2 x Transistorausgang +24 VDC
(Nebel-/ Flutkihlung, Aux), max. je 100 mA
1 x Relaisausgang fur Spindel potenzialfrei
(FU-Beschaltung max 5A) oder +24 VDC, max. 100 mA

1 x Lufteranschluss +24 VDC, max. 300 mA

Netzteil:

Eingangsspannung (Primarseite): 100 ... 240 VAC (50/60 Hz)
Max. Stromaufnahme (Eingang): 1,9A
Leistungsaufnahme: 450 VA
Ausgangspannung (Sekundarseite): 36 VDC

Max. Ausgangsstrom: 3,7A

Max. Ausgangsleistung: 133,2W

Allgemeine Sicherheitshinweise
Betreiben Sie die Steuerung nur in Innenrdumen.
Schitzen Sie die Steuerung vor grof3er Hitze, Feuchtigkeit und vor aggressiven Flussigkeiten.
Schalten Sie die Steuerung nicht ein, wenn Sie Fehler vermuten oder offensichtliche Beschadigungen vor-
liegen. Sichern Sie das Gerat in diesem Fall gegen erneutes Einschalten, bis einwandfreie Funktion sicher-
gestellt ist. Im Zweifel beraten wir Sie jederzeit gerne - rufen Sie uns an.
© 2020 Sorotec GmbH
Nachdruck, Vervielfaltigung oder Ubersetzung, auch auszugsweise, ist ohne schriftiche Genehmigung der
Sorotec GmbH nicht gestattet. Alle Rechte nach dem Gesetz tiber das Urheberrecht bleiben der

Sorotec GmbH ausdricklich vorbehalten.

Technische Anderungen vorbehalten.
Hergestellt in Deutschland.

www.sorotec.de Seite 1/11 V150



Montageanleitung

SOROTEC

Mini-Steuerung L 7/ sororeco
Einleitung
Wir danken lhnen fur das in uns gesetzte Vertrauen, Achtung!

das Sie mit dem Erwerb des Teilesatzes Mini-Steue-
rung gezeigt haben. Wir empfehlen vor der Montage,
diese Anleitung einmal komplett durchzulesen und
anschlielend Schritt fur Schritt wie beschrieben vor-
zugehen.

Verwendungszweck

Der hier beschriebene Teilesatz wird von Sorotec
zum Aufbau einer Dreiachs-Steuerung fir CNC-Ma-
schinen, insbesondere vom Typ ,Hobby-Line“, gelie-
fert. Ein anderer als der genannte Zweck wird von
der Anleitung nicht behandelt.

Benotigtes Werkzeug

Gewohnliche Handwerkzeuge, wie Schraubendreher
in verschiedenen Formen und GrofRen sowie Seiten-
schneider usw. sollten zur Verfigung stehen. Daru-
ber hinaus wird folgendes Werkzeug bendtigt:

» Abisolierzange
* Quetschzange fur Aderendhulsen

Fihren Sie die Arbeiten nur durch, wenn Sie mit den
notwendigen Handlungen vertraut und geeignete
Werkzeuge vorhanden sind.

Fir Sach- oder Personenschaden, die bei der Mon-
tage oder dem Betrieb der Steuerung entstehen,
Ubernimmt die Sorotec GmbH keine Haftung!

Achtung!

Der hier beschriebene elektrische Aufbau arbeitet
im far Menschen ungefahrlichen Kleinspannungsbe-
reich unterhalb 60 Volt. Achten Sie trotzdem sorgfal-
tig auf mdgliche Fehlerquellen (Isolierung, Erdung,
...), um eine einwandfreie Funktion zu gewahrleisten.
Besonders Kurzschlisse kdénnen Teile der Anlage
beschadigen oder Brande verursachen.

Bild 1: Der Teilesatz

www.sorotec.de

Seite 2/11

V1.5.0



Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung 2L oo
Lieferumfang
D B
, Li hraub
Gehause Mini-Steuerung 1 M @ DIFI\TE;ZJSBﬁ Z‘;Xeg 14
D@

‘ ﬂ @ | Zylinderkopfschraube 16
Schrittmotor-Endstufe 3 e @ DIN 7981 M3 x 6

[ 15
Zylinderkopfschraube 8
DIN 7985 M3 x 6
Hauptplatine 1
16
w«W Zylinderkopfschraube 4
L DIN 912 M5 x 25
Netzteil 36 V 1 "
Lifterschraube 5 x 16 4
Erdungsanschlusskabel 1
\ Scheibe
{ B o M3 @ 8
. @ M5 @ 1
a4 | Lufter Set 1 .o
v G Zahnscheibe
i . | 2M3ED 22
Dt 2 M5 @D 4
Hauptschalter 1 D @
& w/ﬂ/ Mutter M5 2
Kabel(v:a)rschraubung 23
M12 6 Cl =
M16 €D 3 = Aufkleber Funktionserdung 1
Kabelverschraubung D
M16 EMV 3 e OteUerleitung 2 x 0,5 mm? 1,5
[ 25

GummifulR 4 ' Flachsteckhllse 2,8 mm 2
[ 12 )
/ D ,
Distanzhiilse M3 x 10 12 ‘

4

www.sorotec.de Seite 3/11 V15.0

Erdungsleitung 1




Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung 0L ooce/

Vorbereitung des Gehauses

Boden

Fiir diesen Bauabschnitt benétigen Sie:

Gehause Boden

Zylinderkopfschraube M3 x 6
Zahnscheibe M3

Scheibe M3

Distanzhilse M3

00|00(0|0/C

Gummifuly

« Kleben Sie die vier Fiike €D in die Ecken des
Bodens @®. Seitlicher Abstand ca. 5 mm. Bild 2: Geh&useboden

» Versehen Sie die acht Bodenlécher mit
Distanzhiilsen €. Legen Sie dazu Scheiben €@
unter den Schraubenkdpfen € und
Zahnscheiben €D zwischen Distanzhiilsen und
Bodenblech bei (Siehe Bild 2 und 3).

Bild 3: Distanzhiilsen

Deckel

Fiir diesen Bauabschnitt benétigen Sie:

1 | Gehause Deckel
1 | Lufter Set

4 | Lufterschraube

+ Montieren Sie den Liifter @» mit den
Lifterschrauben € und der Liifterabdeckung an
den Gehausedeckel @D, wie in Bild 4 gezeigt.

(7] Hinweis
Der Liifter soll in das Gehéduse blasen. Die Stro-
mungsrichtung ist auf dem Rand des Llifters mit Bild 4: Gehausedeckel mit Liifter
einem Pfeil markiert.

* Legen Sie das Filtervlies auf die
Lufterabdeckung und stecken Sie den
Filterdeckel auf.

www.sorotec.de Seite 4/11 V15.0



Montageanleitung
Mini-Steuerung

SOROTEC

7 7 /sororccoe )/

Front

Fiir diesen Bauabschnitt benétigen Sie:

1 | Gehause Front

1 | Hauptschalter

=000

1 | Frontabdeckung Adaptermodul

(] Hinweis

» Stecken Sie den Hauptschalter in die
rechteckige Offnung der Gehausefront. Der
Schalter rastet ein und muss nicht verschraubt
werden.

» Setzen Sie die 3D-gedruckte Frontabdeckung,
die Sie mit dem Adaptermodul bekommen
haben, in die Aussparung der Gehausefront und Bild 5: Gehausefront
sichern Sie das Teil voribergehend mit einem
Klebestreifen gegen herausrutschen. Siehe
Bild 5.

Die Abdeckung ist nicht Bestandteil des Liefer-
umfangs. Unter Umstdnden ist die richtige Orien-
tierung schwer feststellbar. Beim spéteren Zu-
sammenbau des Gehduses ist die Lage jedoch

gegebenenfalls schnell korrigiert.

Riickwand

Fiir diesen Bauabschnitt benétigen Sie:

Bild 6: Montieren Sie grundsatzlich auch unbenutzte

Gehause Rickwand

Verschraubungen, um alle Offnungen zu verschlieRen.

Kabelverschraubung M12

Kabelverschraubung M16

Kabelverschraubung M16 EMV

Zylinderkopfschraube

Scheibe M5

Zahnscheibe M5

Mutter M5

S IN] DR~ W WO ~

Erdungskabel

©/0|0/0(6(0|6(0/0C

« Entfernen Sie innen und auffen 2 mm um die Bild 7: Funktionserdungsschraube (FE) innen / auf3en
Bohrungen fiir die Metallverschraubungen und

die Funktionserdungsschraube (FE) herum den

Lack und montieren Sie die Verschraubungen

©, © und @ wie in Bild 6 gezeigt.

* Montieren Sie zusammen mit dem
Erdungskabel € die Funktionserdungs-
schraube (FE). Siehe Bild 7.

www.sorotec.de

Achtung!

Achten Sie auf guten elektrischen Kontakt zwischen
Erdungsverschraubungen und Gehauseblech!

Seite 5/11 V1.5.0



Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung A A £ A

Vorbereitung der
Hauptplatine

Adaptermodul montieren

Zylinderkopfschraube M3 x 6

Fiir diesen Bauabschnitt bendtigen Sie: 0
Hauptplatine ®©
Adaptermodul (7]
Verbindungskabel (7]

152
12

Al oo| | |

Distanzhilse M3

vormontierter Gehauseboden

Bild 8: Hauptplatine, unten rechts der vorbereitete Platz fur
[Z] Hinweis das Adaptermodul.
Das Adaptermodul und das dazu passende Ver-
bindungskabel sind abhéngig von der Steuersoft-
ware, die Sie verwenden, und nicht Bestandteil
des Lieferumfangs.

Sowohl Estlcam als auch Beamicon?2 stehen auf
den Websites der Hersteller zum Download.

+ Montieren Sie mit Zylinderkopfschrauben €@
die vier Distanzhiilsen € fiir das Adaptermodul.
Siehe Bild 8.

» Schrauben Sie das Adaptermodul mit
Zylinderkopfschrauben @ an seinen Platz.
Siehe Bild 9.

» Verbinden Sie Adaptermodul und Hauptplatine

mit dem Verbindungskabel. Bild 9: Hauptplatine mit Adaptermodul, hier fiir Benezan /

Beamicon. Davor zum Vergleich ein Modul fir Estlcam.
Hauptplatine montieren

Fiir diesen Bauabschnitt benétigen Sie: 9 ‘ '

vormontierte Hauptplatine

vormontierter Gehduseboden
8 | Zylinderkopfschraube M3 x 6 @D

» Montieren Sie die fertig vorbereitete
Hauptplatine mit Zylinderkopfschrauben € auf
den Gehauseboden. Siehe Bild 10.

Bild 10: Gehauseboden mit montierter Hauptplatine

www.sorotec.de Seite 6/11 V15.0



Montageanleitung
Mini-Steuerung

SOROTEC

7 7/ sorotecoe /)

Endmontage

Front und Boden

Fir diesen Bauabschnitt benotigen Sie: 0

Baugruppe Gehauseboden

vormontierte Gehausefront
5 | Zahnscheibe M3 @

5 | Linsenschraube 13 ]

* Montieren Sie die Gehausefront zunachst mit
zwei Schrauben € und Zahnscheiben € an
der XLR-Buchse fur die Stromversorgung an der
Hauptplatine. Ziehen Sie die Schrauben noch
nicht ganz fest.

* Verschrauben Sie die Front nun mit drei
weiteren Schrauben € und Zahnscheiben €@»
am Boden und den Seiten des Gehausebodens.
« Ziehen Sie die Schrauben an der Buchse fest.
» SchlieRen Sie den Hauptschalter an den

Klemmen mit der Bezeichnung ,Power Switch®
an.

Verkabelung

teilmontierte Steuerung

Fiir diesen Bauabschnitt benotigen Sie: e Schirmungsgeflecht /

S3ITOSINS

biindig abschneiden

vormontierte Gehauseritickwand
Kabel nach Schaltplan
3 | Zahnscheibe M3

3 | Linsenschraube
2 | Flachsteckhtilse

90|

B

(@] Hinweis
Im folgenden wird die Verkabelung mit loser Riick-
wand beschrieben. Grundsétzlich kann die Riick-
wand natiirlich auch vor dem Anklemmen der
Leitungen montiert werden. Die Klemmen der An-
schliisse sind dann jedoch schwerer errreichbar.

» Bereiten Sie die Kabel vor, indem Sie jeweils
ca. 10 cm abmanteln und die abisolierten Enden
mit Aderendhulsen versehen.

» Fuhren Sie die Kabel durch die jeweilige
Kabelverschraubung. Nicht festziehen.

www.sorotec.de Seite 7/11

ild 12: Einlegen der Kabelschirmung in EMV-Verschraubung

* EMV-Kabelverschraubung
Die EMV-Kabelverschraubungen aus
Metall sollen eine gut elektrisch leitende
Verbindung des Schirmungsgeflechtes der
Motoranschlussleitungen mit der geerdeten
Gehausemasse gewahrleisten.

Montieren Sie die Motorkabel wie in Bild 12
gezeigt, indem Sie das passend gekirzte
Schirmungsgeflecht auf die AuRenseite des
Kunststoff-Innenteils zurlicklegen und mit der
Uberwurfmutter verschrauben.

V1.5.0



Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung WA A AT A

» SchlielRen Sie die Kabel an, wie im Schaltplan
beschrieben.

* Montieren Sie die Gehauseriickwand mit
Schrauben € und Zahnscheiben €.

» Schieben Sie die Kabel in den Durchfiihrungen
in Position und ziehen Sie die Verschraubungen
fest.

« Benutzen Sie die Flachsteckhilsen € zum
Anschluss des Notaus-Schalters.

+ SchlieRen Sie das Erdungskabel € an der
Erdungsklemme an, wie in Bild 14 gezeigt.

e ca- cha-
&

IS ‘r ¢ ’ 0

g 1 | D] /

Bild 13: Fertig angeschlossene Leitungen fur Schrittmotoren,
Endschalter und Notaus.

Bild 14: Anschluss des Erdungskabels.

Anschluss des
Werkzeuglangensensors

Eine der wichtigsten Zubehdr-Optionen ist ein Werk-
zeuglangensensor. Die Klemmen fur den Anschluss
sind auf der Hauptplatine mit ,Probe“ gekennzeich-
net.

(7] Hinweis
SchlieBen Sie Ihren Werkzeugléngensensor im-
mer als Offner an. Die korrekte Beschaltung ent-
nehmen Sie dem Datenblatt des WLS, oder er-

mitteln Sie diese mit einem Durchgangspriifer. NG % - ( b3l be—o2
I e =5 T @
| |

*Klemmen Sie das Kabel des : A R RELE bt | e
Werkzeuglangensensors an, wie in Bild 15 H-S-8% 7t 7 e : 7
gezeigt. Bild 15: Anschluss des Werkzeuglangensensors, hier mit

brauner und weif3er Ader

www.sorotec.de Seite 8/11 V15.0



Montageanleitung
Mini-Steuerung

SOROTEC

27/ sorotecoe /)

Vorbereitung der Endstufen

Vor dem Einbau missen die Endstufen an die ver-
wendeten Schrittmotoren angepasst werden. Dazu
sind die acht DIP-Schalter richtig einzustellen.

Beispiel:

Fir das von Sorotec fir die Hobby-Line und
die angebotenen Motorset mit 4,2 A Nenn-
strom ist flir die 542er-Endstufen von
Leadshine folgende Stellung der DIP-Schalter richtig:

1 2 3 4 5 6 7 8

On | Off [ Off | Off | Off | Off | On | On

[Z] Wir empfehlen nachdriicklich, die Schalter
1 bis 3 nur wie angegeben einzustellen, da
sonst die Motoren liberhitzen kénnen.

Diese Schalterstellung ist jedoch nur ein Beispiel.
Bei Verwendung anderer Motoren ist die Einstellung
anhand der auf den Endstufen aufgedruckten Tabel-
len vorzunehmen (siehe Bild 16).

Die ersten drei DIP-Schalter bestimmen den Strom,
mit dem der jeweilige Motor betrieben wird. Die letz-
ten vier Schalter der Reihe regeln die ,Auflésung®:
Damit ist die Anzahl der Schritte gemeint, in die eine
einzelne Motorumdrehung zerlegt wird.

Die verwendeten Schrittmotoren fuhren 200 Schritte
von 1,8° je Umdrehung aus. Die Endstufe teilt die-
se Vollschritte bei der gezeigten DIP-Schalter-Ein-
stellung in jeweils 8 Mikroschritte. Dies ergibt dann
1600 Schritte pro Umdrehung des Motors. Bei einer
Spindelsteigung von 10 mm / Umdrehung entspricht
ein Mikroschritt theoretisch einem Verfahrweg von
0,00625 mm.

Endstufen einbauen

» Entfernen Sie die nicht bendtigten
Schraubklemmenstecker.

» Stecken Sie die fertig vorbereiteten Endstufen

auf die Platze eins bis drei der Hauptplatine.
Siehe Bild 17.

www.sorotec.de

®
Leadshine

Microstep Drive

DM542EU

Current Table(Peak=RMS X 1.4)

[ _Peak [ RMS [ SW1[ sw2 [ sw3 |
| 100A [o71a[ on | on | on |
| 146A |1.04a [ off | on |"on |
| 191A T136A [ on | off | on |
| 237A [1.69A | off | off | on |
[ 284A [203a [ on | on | off |
[ 331A [236A | off | on | off |
[ 376A [269A | on | off |

[ 420A [3.00A | off | off |

SWa: off=Half Current; on=Full Current

Pulse/rev Table
SW7

olo
::!E

ol|olo|olofole|o]lo
R3S (R[3 R[S R3[|

o
EY

=R =R =4[] (=}

bl

2

2 3

o

g3 s|s|%

°

<
o|o
EEY

=
oo (=X =R=%i=F{=]

Qlo olo ololo|o|o
= EYE BRI EY

(=}
EY

off ff | off

o
=

PWR/ALARM
PUL+

Bild 16: DIP-Schalter-Einstellung fir Strom und Auflésung

fur das Hobby-Line-Motorset

Seite 9/11

V1.5.0



Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung A A AT A

Vierte Endstufe in Slaveschaltung

Soll eine Achse mit zwei Spindeln und zwei Motoren
angetrieben werden, wird eine vierte Endstufe né-
tig. Eine Vierachs-fahige Software kann in der Regel
entsprechend konfiguriert werden. Bei Verwendung
einer Dreiachs-Software kann die vierte Endstufe mit
Jumpern auf der Hauptplatine flir Slave-Betrieb kon-
figuriert werden. Die Parallelschaltung kann wahlwei-
se fur die X-Achse (Jumper 1-2) oder fiir die Y-Achse
(Jumper 2-3) erfolgen, wie im Bild 18 beschrieben.

Jumperbricken gehdren nicht zum Lieferumfang.

Bild 18: Jumper fiir Slavebetrieb einer vierten Endstufe

Option Switchbox

Optional ist im Sorotec-Shop die Switchbox erhalt-
lich (EZB.MINI.SBR.01), mit deren Hilfe extern 230 V
Uber ein 24 V-Signal zu schalten ist. Nitzlich z.B. fur
den Betrieb einer Minimalmengenschmierung oder
einer Spanabsaugung.

Die Switchbox wird Uber das mitgelieferte Steuerka-
bel mit 2 x 0,5 mm2 @€ an den Klemmen +24 V und
Aux 1 oder + 24 V und Aux 2 auf der Hauptplatine
angeschlossen. Siehe Bild 20.

SwitchBox

{

|

I

I

EERON - I
I

I

I

Relais-V2 '

Die Box kann auch fiir die Spindel (AMB / Mafell) ver-
wendet werden, hier wird der Jumper am Board ge-
steckt und die Switchbox an K2 (+24 V) und GND am
Spinde|ausgang gek|emmt Bild 19: Option Switchbox

-
oz ez Seew 2zve

~~~~~

Achtung!

Die Summe aller Stréme an den Klemmen Aux 1, | =¥ 55 & & O | e ——
Aux 2, Fan und Spindelausgang darf 500 mA nicht | =% % ** I e T i
Ubersteigen. Bei hoheren Strémen kann die Haupt- oy = AT

platine beschadigt werden. Siehe auch ,Technische
Daten” auf Seite 2.

i(= RIS W

Es ist daher ratsam, einen eventuell vorhandenen ; i
Spindelltfter Uber ein eigenes Netzteil zu versorgen. ~ Bild 20: Die Klemmen Aux 1 und Aux 2 auf der Hauptplatine

www.sorotec.de Seite 10/11 V15.0



Montageanleitung SOROTEC

Mini-Steuerung 07 /oo

Deckel

Fir diesen Bauabschnitt benotigen Sie: 0

teilmontierte Steuerung

vormontierter Gehausedeckel
6 | Zahnscheibe M3

6 | Linsenschraube

(204
134

» Schliel®en Sie den Lufter an der mit ,X3*
bezeichneten Klemme auf der Hauptplatine an.
Siehe Bild 21.

« SchlieRen Sie das Gehduse und montieren Sie m : | i

den Deckel mit Schrauben € und Bild 21: Lifter angeschlossen an X3. An Klemme X2 der
Zahnscheiben @D, Hauptschalter.

Erdungskabel

Fiir diesen Bauabschnitt bendtigen Sie: e

teilmontierte Steuerung
1| Erdungsanschlusskabel (5 ]

1 | Aufkleber Funktionserdung @

+ Bringen Sie den Aufkleber @ oberhalb der
Erdungsverschraubung an.

* Verschrauben Sie den Ringkabelschuh des Bild 22: Anschluss Erdungskabel an Funktionserdung (FE)
Erdungsanschlusskabels ®® zwischen Scheibe

Zahnscheibe der Erdungsverschraubung. Legen

Sie hier auch alle von der Maschine

kommenden Erdungskabel auf. Achten Sie auf

festen Sitz.

Anschluss

» Stecken Sie das Erdungsanschlusskabel in
eine vorschriftsmalig geerdete Steckdose ein.

» Verbinden Sie den Steuerungsrechner mit der
Steuerung.

» Stellen Sie die Stromversorgung mit dem
externen Netzteil her.

Die Steuerung ist jetzt einsatzbereit und kann in Bild 23: Fertig aufgebaute Mini-Steuerung mit Netzteil
Betrieb genommen werden.

www.sorotec.de Seite 11/11 V15.0



